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5 класс
Итоговая контрольная работа
1. Расставить ударения в словах : каталог, позвонишь, квартал,  кухонный, поняла, украинский, банты, заржаветь, километр, красивее. 
2.Определить род имен существительных, распределить по столбикам: кофе, тюль, мелочь, аллергия, киви, манго, йогурт, брифинг, мораль, шампунь, контроль, аура, лимузин, конферансье, жюри, карате.
3. Укажите, к какому стилю относится текст:
  А)  «Фонетика – это раздел лингвистики, в котором изучаются звуки речи».
1) художественный
2) научный
3) разговорный
4) публицистический
5) официально-деловой
Б. Укажите, к какому стилю относится текст:
«Волов распрягли и пустили пастись на траву. Возы оставили на дороге; а сами сели в кружок впереди куреня и закурили люльки. Но куда уже тут до люлек? За россказнями да за раздобарами вряд ли и по одной досталось. После полдника стал дед потчевать гостей дынями». (Гоголь Н.)
1) художественный
2) научный
3) разговорный
4) публицистический
5) официально-деловой
В. Укажите, к какому стилю относится текст:
- Привет! Как дела?
- Нормально. А у тебя?
1) художественный
2) научный
3) разговорный
4) публицистический
5) официально-деловой
Г. Укажите, к какому стилю относится текст:
«Прошу принять моего ребёнка, Иванова Кирилла, в 5а класс МОУ «СОШ №12 г. Зеленокумска».
1) художественный
2) научный
3) разговорный
4) публицистический
5) официально-деловой
Д . Укажите, к какому стилю относится текст:
«Вдруг в стоячем воздухе что-то прорвалось, сильно рванул ветер и с шумом, со свистом закружился по степи. Тотчас же трава и прошлогодний бурьян подняли ропот, и на дороге спиралью закружилась пыль, побежала по степи и, увлекая за собой солому, стрекоз и перья, чёрным вертящимся столбом поднялась к небу и затуманила солнце». (Чехов А.)
1) художественный
2) научный
3) разговорный
4) публицистический
5) официально-деловой
4. Составить текст - описание  из 5 предложений на тему «Весенний лес»


6 класс
Итоговая контрольная работа
1.Расставить ударения в словах: начал, облилась, цепочка, отдав; подняв, новости, зажило, создала; черпать, понял.
 2.Определить род имен существительных, распределить по столбикам: шимпанзе, рельс, рояль, кенгуру, картофель, иваси, колибри, мышь, кольраби,драже, такси, конфетти, фойе, пюре, купе, шоссе.
 3. Найдите верный ответ: 
ДИАЛЕКТИЗМЫ – ЭТО: А) словарный запас языка; Б) слова, связанные с особенностями работы людей той или иной специальности, профессии; В) слова, употребляемые только жителями той или иной местности; Г) новые слова, возникшие в языке;
 4. В каком предложении есть диалектизм (диалектное слово)?
 А) В летний борщ хорошо добавить свекольную ботву. Б) По сторонам дороги мелькали хаты с соломенными крышами. В) Рисунки акварелью передают тончайшие оттенки света. Г) В марте в лесу появились первые проталины. 
5. Укажите предложение, в котором есть неологизм.
 А) По радио передали штормовое предупреждение. Б) Школа оснащена компьютерами последнего поколения. В) Лодка всплыла у самого берега. Г) Вдоль берега плавали парусники. 
6. В каком ряду верно указаны синонимы к фразеологизму? 
А) кот наплакал – мало, чуть-чуть Б) с горем пополам – много В) поставить крест – креститься, унижать Г) голова садовая – много возомнить о себе 
7.Укажите, к какому стилю относится текст: 
А. Укажите, к какому стилю относится текст: «Прошу принять моего ребёнка, Иванова Кирилла, в 5 класс МКОУ «КСОШ №2».
 1) художественный 2) научный 3) разговорный 4) публицистический 5) официально-деловой
 Б. Укажите, к какому стилю относится текст: «Вдруг в стоячем воздухе что-то прорвалось, сильно рванул ветер и с шумом, со свистом закружился по степи. Тотчас же трава и прошлогодний бурьян подняли ропот, и на дороге спиралью закружилась пыль, побежала по степи и, увлекая за собой солому, стрекоз и перья, чёрным вертящимся столбом поднялась к небу и затуманила солнце». 
1) художественный 2) научный 3) разговорный 4) публицистический 5) официально-деловой
 В. Укажите, к какому стилю относится текст: «Существительное- это знаменательная часть речи, которая обозначает предмет». 
1) художественный 2) научный 3) разговорный 4) публицистический 5) официально-деловой
 Г. Укажите, к какому стилю относится текст: «Слушай, сегодня на улице такой холод. Мне аж страшно! Аж невозможно дышать!» 
1) художественный 2) научный 3) разговорный 4) публицистический 5) официально-деловой 
Д. Укажите, к какому стилю относится текст: «Орфоэпия – раздел науки о языке, в котором содержатся правила произношения звуков и ударения в словах». 
1) художественный 2) научный 3) разговорный 4) публицистический 5) официально-деловой 
8. Составить текст – РАССУЖДЕНИЕ из 5 – 8 предложений на тему «Берегите лес»



7 класс
Итоговая контрольная работа
А1. В каком слове все согласные мягкие? Запишите верный ответ
А) телевизор		Б) огонь		В) удивиться		Г) течение
А2. Укажите способ образования слова «колеблясь».
А) суффиксальный    Б) приставочно-суффиксальный    В) сложение    
Г) бессуффиксальный    Д) приставочный
А3. Назовите количество грамматических основ в предложении (знаки препинания не расставлены): 
Днем волки (1) свернувшись в клубки (2)дремали, а она вскакивала, кружилась(3) утаптывая снег (4) и (5) будила стариков.
А) 1		Б) 2		В) 3
А4. Укажите неверный ответ в определении грамматических признаков.
А) добравшийся – действительное причастие прошедшего времени
Б) добравшись – краткое причастие
В) беря– деепричастие несовершенного вида
Г) бравший – действительное причастие прошедшего времени
А5. Укажите предложение с причастным оборотом(знаки препинания не расставлены).
А) Радостно и волнующе запахло оттаявшим кедром.
Б) Высокий ствол качнувшись косо пошел вниз обламывая ветки.
В) С обоих берегов вплотную к воде подступала тайга вдали подернутая фиолетовой дымкой.
Г) В комнате с выбитыми стеклами окошек стояло два некрашеных стола.
А6. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении из задания  3 должны стоять запятые: 
А) 1, 2, 4 ,5		Б) 2, 3, 4		В) 1, 2, 3, 4
А7. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
А) хвал…вшийся, подта…л, расстрел…нный, подстрел…нный
Б) пр..тензия, ш…птать, пр..ступление, ненавид…щий;
В) слев…, к…саться, засветл…, з….рево. 
Г) сожж…нный, дириж…р, ноч..вка, нипоч..м.
А8. Укажите вариант с грамматической ошибкой.
А) мокла под дождемБ) молодые бухгалтеры	В) дамских туфель	Г)обоих барышень
А9. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился текст?
(1) Поэтому изобретение колесницы не могло не тешить самолюбие наших предков.(2) Многие тысячелетия эталоном быстроты для человека был бешено мчащийся конь. (3) (…) сейчас, когда космонавты облетают Землю со скоростью 30 тысяч километров в час, огромностью скоростей уже никого не удивишь.(4) И еще очень долго не удавалось преодолеть этот природный скоростной барьер, вплоть до появления паровоза.
А) 2, 4, 3, 1       Б) 4, 3, 2, 1		В) 3, 2, 4, 1		Г) 2,1,	4,3
А10. Определите  тип речи воссозданного текста из задания 11.
А) рассуждение 	Б) описание		В) повествование
А11. Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропуска в предложении из задания 11.
А) поэтому	Б) может быть		В) тем не менее	Г) однако
А12. Определите стиль речи текста из задания 11.
А) публицистический			Б) художественный			В) научный
А13. В каком слове текста правописание приставки зависит от её значения?
А) обработанной       Б) придавая           В) завершался          Г) небольшую

Часть В
В1. Образуйте существительное от прилагательного СМЕЛЫЙсуффиксальным способом.
Запишите полученное слово.
Ответ:_______________________________
В2. Из предложения задания 3запишите синоним к слову БУДИЛА.
Ответ:____________________________________________________________
В3. Назовите часть речи, подчеркнутую в предложении:Впоследствии я смог полюбоваться северным сиянием.
Ответ:____________________________________
В4. Запишите, каким членом предложения является подчеркнутое слово:Мои симпатии по-прежнему были на его стороне.
Ответ:________________________________________

Часть С
С1.Напишите сочинение (7–8 предложений) на тему «Мой лучший друг». Используйте в своей работе описание внешности или описание действий.

8 класс
Итоговая контрольная работа
1. На какие 2 группы делятся слова по происхождению? 
1) Диалектная и специальная. 
2) Книжная и разговорная.
 3) Исконно-русская и заимствованная. 
4) Жаргонная и устаревшая. 
2. Выберите утверждение, которое вы считаете ложным: 
1) В далеком прошлом в русский язык вошли первые заимствованные слова из индоевропейского и праславянского языков.
 2) Одними из самых распространенных и органично вошедших в русский язык заимствований являются старославянизмы, потому что они вошли в наш язык из близкого славянского языка. 
3) В эпоху правления Петра I активно заимствовались слова из голландского, немецкого языков, связанные с мореходством, судостроением, военным делом: штурм, орден, верфь, гавань и др. 
4) Слова, заимствованные из других языков в результате языковых контактов, составляют меньшую часть всего словарного состава русского языка. 
3. Найдите лексическое значение слова «невежда»:
 1) невоспитанный, невежливый человек; 2) незнающий, неграмотный человек. 
4. Найти верные суждения: 
1) Синонимы – многозначные слова; 
2) Антонимы – одинаковые по звучанию, но разные по лексическому значению слова;
 3) Вторичное значение слова, которое возникло на основе прямого и связано с ним по смыслу, называется переносным; 
4) Разные значения многозначного слова даются в одной словарной статье. 
5. Найти общеупотребительные слова:
 1) шествовать;
 2) дрыхнуть; 
3)идти; 
4) спать; 
5) почивать. 
6. Найти диалектные слова:
 1) тутошний 
2) шибко 
3) очень 
4) дом 
5) кочет. 
7. Найти среди слов профессионализмы: 
1) вокал; 
2) музыка; 
3) инструмент; 
4) стамеска.
 8. Найти заимствованные слова: 
1) массаж; 
2) каучук; 
3) рассвет;
 4) абажур. 
9. Найти пары, в которых верно подобраны русские синонимы к иноязычным словам
 1) афоризм – предложение; 
2) аллегория – иносказание; 
3) эрудиция – начитанность;
 4) реформа – обсуждение. 
10. Найти неверное суждение:
 1) Профессиональными называются слова, вышедшие из активного повседневного употребления. 
2) Фразеологизмы – устойчивые сочетания слов. 
3) Диалектными называются слова, употребляемые только жителями той или иной местности. 
4) Неологизмы – новые слова, возникшие в языке. 
11. Найти предложения с фразеологическими оборотами: 
1) Он набрал в рот воды и прополоскал горло.
 2) Безобразничал, а как отвечать – воды в рот набрал.
 3) Нас с другом водой не разольешь.
 4) Трудно заполнить узкий сосуд, не разлив воды.
 12. Найти неверное значение фразеологизма: 
1) засучив рукава – усердно, энергично 
2) китайская грамота – что-то неясное, непонятное 
3) белая ворона – плохой человек 
4) среди бела дня – открыто, явно. 
13. В каком слове неверно выделена буква, обозначающая ударный гласный слог?
 1) экспЕрт; 
2) оптОвый;
 3) бАлуясь; 
4) прибылА. 
14. В каком словосочетании зависимое слово может стоять в форме творительного падежа без предлога?
 1) рад (встреча);
 2) беспокоиться (дети);
 3) гордиться (внучка); 
4) обидеться (коллега). 
15. В каком варианте ответа выделенное слово употреблено неверно?
 1) В городе активно ведётся ЖИЛИЩНОЕ строительство. 
2) Каждый преподаватель знает, что он не добьётся желаемых результатов в работе, если не организует систематических ВНЕКЛАССНЫХ занятий. 
3) ГРЕЧЕСКИЙ язык относится к индоевропейской семье языков. 
4) ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ мастерство актёров вызывало восхищение зрителей. 
16. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 
1) килограмм помидоров;
 2) будущие выборы; 
3) в двух тысяч тринадцатом году; 
4) опять ошиблась. 
17. Укажите грамматически правильное продолжение предложения. Работая над сочинением,
 1) вас никто не должен отвлекать;
 2) вам нужны будут критические статьи;
 3) не отвлекайтесь;
 4) сначала составляется план.
 18. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
 1) Студент сказал, что я ещё не подготовился к ответу.
 2) Благодаря слаженной работе трудового коллектива завод перевыполнил план.
 3) Кондуктор попросил оплатить проезд. 
4) В автобиографической трилогии Л. Толстого “Детство”, “Отрочество”, “Юность” главным героем стал Николенька Иртеньев 
19. Найти предложения с речевыми ошибками: 
1) Моя автобиография очень короткая. 
2) Знание родного языка играет большое значение в жизни. 
3) Поставь свою подпись под документом. 
4) Сегодня у меня был очень удачливый день.
 20. Напишите сочинение-рассуждение, ответ на вопрос:
 В чем вы видите важность изучения норм русского литературного языка? (Объём - не менее 50 слов). 

9 класс
Итоговая контрольная работа. 
1. Дайте толкование фразеологизмам: А) Находить общий язык. Б) С гулькин нос. В) Обвести вокруг пальца. Г) Пальчики оближешь. Д) Каши не сваришь. Е) Черепашьим шагом.
2. Укажите неверное утверждение: А)Крылатые выражения носят образный характер. Б) Крылатые выражения употребляются в прямом значении. В) Крылатые выражения имеют авторство. Г) Крылатые выражения были сказано конкретным человеком или взяты из конкретного источника
3. Выпишите только архаизмы: интернет, зреть, верста, дщерь, боярин, пиит, чело, модератор, забрало, редут, пищаль, горячая линия, компьютер, ланиты, сайт, вран.
4. Укажите внутренние причины заимствований: А) Заимствование слова с понятием или вещью. Б) Для обозначения некоторого специального вида предметов. В) Замена наименования однословным. Г) Заимствование слов с похожей структурой.
5. Выпишите слова, в которых сочетание ЧН произносится только как [ч’н]: конечно, прачечная, пшеничный, молочный, Кузьминична, дачный, девичник, конечный.
6. Исправьте ошибки в предложениях, запишите правильный вариант:  А) Наступил август месяц – пора собирать урожай. Б) Уже через полчаса некоторые студенты сказали, что мы готовы сдать работы.  
7. Задачи аннотации: …
8. Замените данные словосочетания со способом связи согласование синонимичными со способом связи управление: бессонная ночь, подземный переход, плюшевый медвежонок,  полковое знамя, лесной запах, учительский стол.
9. Исправьте речевые ошибки в предложениях, запишите правильный вариант: А) Чувствуется ширь, взглянув на Волгу. Б) На катке всем было весело, но, покатавшись, болят ноги.
10. Перестройте предложения с прямой речью в предложения с косвенной речью: А) Женщина сказала шофёру: «Вы хороший человек». Б) "Где находится улица Льва Толстого?"- спросили мы у прохожего. 
10 класс
Итоговая Контрольная работа
Часть 1.
1.Язык – это:
А) результат мышления; Б) многоуровневая система знаков, без которых невозможна речевая деятельность; В) единица речи
2. Речь – это:
А) единица языка; Б) слова, называющие определенный предмет или определенное явление; В) сложная деятельность человека, связанная с мышлением и умелым употреблением языковых средств
3.Назовите основную функцию языка:
А) коммуникативная; Б) эмоциональная; В) функция воздействия
БВА
4.Обработанную форму общенародного языка, обладающую письменно закрепленными нормами и обслуживающую различные сферы человеческой деятельности, называют:
А) литературным языком; Б) художественным языком; В) современным языком.
5. Значение какого слова определено неверно?
1) КОСНЫЙ – тяготеющий к привычному, невосприимчивый к новому, прогрессивному;
2) ПАДЧЕРИЦА – неродная дочь одного из супругов;
3) ДЕПУТАТ –чиновник, назначенный на какую-либо высшую государственную должность;
4) ТЩЕТНО – напрасно.
6.Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив неверно употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного русского литературного языка.
Бóльшую половину жизни Матвей Семёнович ни о чём не беспокоился, жил на широкую ногу, много, но бесцельно путешествовал, а потом что-то резко изменилось: он стал много думать, занялся благотворительностью и даже начал писать книги.
7.В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово.
 В офис юриста каждый клиент приходит со своей проблемой, и внимательный приём и ДОВЕРЧИВАЯ беседа являются залогом установления прочных деловых отношений.
Готовые тосты можно украсить базиликом, который нужно предварительно вымыть, хорошо ОТРЯХНУТЬ от капель и нарезать полосками.
Хозяин, не желая показаться НЕВЕЖЕЙ, поспешно вышел из гостиной и первым протянул необычному гостю руку для крепкого рукопожатия.
Информацию о НАЛИЧИИ билетов на детские спектакли, которые будут проходить в дни зимних каникул, можно получить в кассах драматического театра.
8.В каком предложении допущена грамматическая ошибка:  нарушение в построении предложения с причастным оборотом.
А) В поэме «Василий Тёркин» автор восхищается подвигом русского солдата, сохраняющего верность долгу и отчизне.
Б)  Орхидеи, появившиеся на Земле вместе с другими цветковыми растениями, начали активно развиваться 40 миллионов лет назад.
В) Монастырь стоял вдоль реки, на довольно высоком её берегу, отделявшем людей от города.
Г) Группа популяций разных видов, населяющие определённую территорию, образует сообщество.
9.В каком предложении допущена грамматическая ошибка:  нарушение в построении предложения с деепричастным оборотом.
А) И наш челнок плыл, медленно качаясь, меж топких берегов извилистой реки.
Б) Рогатые улитки медленно ползут, бороздя песчаное дно речки.
В) Идя вдоль берега, морской воздух приятно освежал наши лица.
Г) Все овцы кинулись к ней, лишь малыш не справился с разгоном, едва сумев затормозить.
10. Выберите признак, характеризующий реферат.
А) обмен мнениями по какому-либо вопросу;
Б) композиционно организованное обобщенное изложение содержание книги;
В) развернутое сообщение на определенную тему.
11. Что такое рецензия?
А) критический отзыв о каком-нибудь сочинении, спектакле, фильме;
Б) документ, в котором дается отзыв о трудовой и общественной деятельности человека;
В) краткое описание жизненных событий, обычно социально-значимых.
12.Конспект – это
А)  анализ, разбор, некоторая оценка публикации, произведения или продукта. 
Б)  краткая характеристика издания: рукописи, монографии, статьи или книги, которая показывает отличительныеособенности и достоинства издаваемого произведения, помогает читателям сориентироваться в их выборе.
В) критический отзыв, экспертное заключение, в основе которого лежит объективный профессиональный анализ литературного или художественного произведения или научно-исследовательской работы.
Г) краткая письменная фиксация основных фактических данных, идей, понятий и определений, устно излагаемых преподавателем или представленных в литературном источнике.
13.Укажите, какое средство выразительности использовано в приведенном ниже предложении.
На закруглениях он [поезд] кряхтел и останавливался. 
1)олицетворение 2) метафора 3) эпитет 4) сравнение
14.Укажите, какое средство выразительности использовано в приведённом ниже предложении.
Значит, не было случая до этого, чтобы рассказать и облегчить душу.
1)олицетворение 2) фразеологизм 3) эпитет 4) сравнение
Часть 2.
15.  Развернутый ответ (8-10 предложений).
Какова роль русского языка в нашей жизни и наша роль в жизни русского языка?

11 класс
Итоговая контрольная работа
Часть 1
Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ, начиная  с  первой  клеточки,  без  пробелов,  запятых  и других  дополнительных  символов.  Каждую  букву  или  цифру  пишите  в отдельной  клеточке.

Прочитайте текст и выполните задания 1–3.   
   (1)Чем архитектура отличается от простого строительства? (2)Красотой, скажете вы, - только важно определить, из чего складывается красота в архитектуре. (3)Здесь важно все: во-первых, верно найденные пропорции, элементы композиции, во-вторых, правильно подобранный скульптурный декор, <…>, цвет, который так роднит архитектуру с живописью.

1.Укажите  варианты ответов,  в  которых  верно  передана  ГЛАВНАЯ информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 
1)Архитектура отличается от простого строительства красотой, роднящей архитектуру с живописью.
2)Верно найденные пропорции, элементы композиции, а также правильно подобранный скульптурный декор являются непременными атрибутами строительства.
3)Композиция, скульптурный декор и цвет – все это отличает архитектуру от простого строительства.
4)В архитектуре, в отличие от простого строительства, важны такие компоненты, как композиция, скульптурный декор, цвет.
5)Красота в строительстве складывается из композиции, скульптурного декора и цвета.   Ответ: __. 

2. Самостоятельно подберите вводную конструкцию со значением последовательности, которая должна стоять на месте пропуска в третьем (3) предложении текста. Запишите эту вводную конструкцию.         Ответ:_________.

3. Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения словаРОДНИТЬ. Определите значение, в котором это слово употреблено во втором(2) предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведенном фрагменте словарной статьи.
РОДНИТЬ, -ню, -нишь, несов.
1)Создавать отношения  родства между кем-л. Брак уже в языческую пору роднил чуждые друг другу роды.
2)Устанавливать, создавать между кем-л. близкие отношения. Это сближает всех, роднит.
3)Делать доходным, похожим; сближать. Целый ряд признаков роднит человека и обезьяну.Ответ: _________.

4.В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
экспЕрткормЯщийнАчалидобрАлаеретИк                  Ответ: __________.

5.В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 
С разными АРТИСТИЧЕСКИМИ группами побывал Ф.И.Шаляпин в городах Поволжья, Кавказа, Средней Азии.
Впереди показалась ДВОЙСТВЕННАЯ стена поломанных вагонов.
Восемь вагонов, занятых известной публикой, ПРЕДСТАВЛЯЛИ пестрое зрелище.
Он просто РАЗГРАНИЧИЛ окружающий мир на то, что причиняет боль, и то, что боль не причиняет.
Эти растения легко вырастить в нашей местности, но ПРАКТИЧЕСКОЙ пользы из них не извлечь.      Ответ: ______________. 

6.Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку,заменив неверно употребленное  слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного русского литературного языка.
Книгу «Два капитана» мне подарили, когда я учился в пятом классе; она мне так понравилась, что за несколько дней я прочитал ее от корки до финала.      Ответ:_____.

7.В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
пять СПАЛЬНЕЙ   зеленые ТОПОЛЯ   девять ГРАММОВ   СТЕРЕЖЕШЬ стадо   
в ДВЕ тысячи пятом году                               Ответ: __________.

8.Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых они допущены. 
ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
А. ошибка в построении предложения с деепричастным оборотом 
Б. нарушение в построении предложения с несогласованным приложением
В. Неправильное построение предложение с косвенной речью
Г. неправильное употребление падежной формы существительного с предлогом
Д. нарушение в построении предложения с причастным оборотом 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1)Окончив в 1804году духовное училище, отец Дмитрия Ивановича – Иван Павлович Менделеев – поступил на филологическое отделение Главного педагогического института.
2)Не имея никакого образования, матерью Дмитрия Ивановича Менделеева был самостоятельно пройден курс гимназии со своими братьями.
3)Вследствие сложившегося из-за болезни Ивана Павловича стесненного материального положения Менделеевы переехали в село Аремзянское.
4)Дмитрий Иванович вспоминал, что на стекольном заводе, управляемой его матерью, «получились первые впечатления от природы, от людей, от промышленных дел».
5)В одном из первых своих трудов «Исследования водных растворов по удельному весу» Дмитрий Иванович скажет о матери, что «вы научили меня любить природу с ее правдою, науку с ее истиной, родину со всеми ее богатствами…».
6)Получив разрешение на командировку в Европу, Д.И.Менделеев только по завершению курса лекций в университете смог выехать из Санкт-Петербурга.
7)В конце февраля 1861 года Д.И.Менделеев получил предложение написать учебник по химии, а к октябрю учебник «Органическую химию» уже напечатали.
8)Д.И.Менделеев принимал участие в разработке технологии запущенного в 1879году первого в России завода по производству машинных масел в поселке Константиновский в Ярославской губернии.
9)Д.И.Менделеев был тестем русского поэта Александра Блока, женатого на его дочери Любови.

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



9.Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена безударная проверяемая  гласная корня. Запишите номера ответов. 
1) об…зательный, в…ршина(треугольника), пре…бразовать
2)нар…стание, с…мейный(кодекс), ок…менеть
3)обт…рание, ок…нчание, обн…женный
4)р…альный, м…неральный, переб…решься(в другой город)
5)нагр…вать(до кипения), л…скающий(взгляд), ед…ницаОтвет:___.

10.Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 
1) пр…задуматься, пр…терпеть(трудности), пр…байкальский
2)из…сканный, без…нтересный, пред…стория
3)бе..звездный, ра..веяться, во…звание
4)п…едестал, с…ёмочная(группа), почтал…он
5)п..экономить, з…бастовать, п…дрисовала                    Ответ: _____.

11.Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 
1) треб…вать, волч…нок                                                  2)глин…стый, кварц..вые(часы)
3)пупырч_тый(огурец), добросовестн…(выполнять)   4)гели…вый, пес…нка
5)богатыр…кий, кандидат…кий        Ответ: ___________. 

12.Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 
1) (корова)бода…тся, приблиз…в           2)обижа…шься, (мы)благоустро…м
3)(вы) докладыва…те, (он)возглав…т    4)(мнение)быту…т, брякн…шься
5)(они)перетерп…т, пен…щийсяОтвет: ____. 

13.Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите это слово. 
Где только (НЕ)ВСТРЕЧАЮТСЯ эти милые луговые цветы –ромашки!
За этой горой протекает (НЕ)ГЛУБОКАЯ, но очень быстрая речушка.
И, (НЕ)ПУСКАЯ тьму ночную на золотые небеса, одна заря сменить другую спешит, дав ночи полчаса.
Еще (НЕ)СКОШЕННАЯ трава стелется от зноя.
Девочка шла по тротуару, (НЕ)СМОТРЯ на лица прохожих.               Ответ: ________.

14.Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 
(В)ПОТЕМКАХ обнаружилось две подводы: одна с бочкой, другая (ПО)НИЖЕ, с мешком.
Вы проходите (ПО)СРЕДИНЕ постелей и ищете лицо менее строгое и страдающее, к которому вы решились бы подойти, ЧТО(БЫ) побеседовать.
Солдат лежит (НА)ВЗНИЧЬ, закинув назад левую руку, а ИЗ(ПОД) сбившегося одеяла видна правая рука.
(В)СВЯЗИ с изменением графика поезда (В)ТЕЧЕНИЕ пяти часов не ходили.
(НА)РЯДУ с пестрокрылыми пернатыми была одна ни на кого не похожая СВЕТЛО(СЕРАЯ) птица.       Ответ: ____. 

15.Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 
Пройдя нехоже(1)ыми таежными тропами, посетив стари(2)ые города и села, проплыв потае(3)ыми реками, путешестве(4)ик невольно приобщается к глуби(5)ым истокам отечестве(6)ой культуры.     Ответ: _______. 

16.Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 
1) В конце марта из Приазовья подули теплые ветры и уже через двое суток начисто оголились пески левобережья Дона.
2)И полковник и все офицеры душевно попрощались со мной за руку и я вышел окончательно разволнованный.
3)Приятель хотя и имел инвалидность но работал шофером в автороте устроился и я туда же.
4)А у меня в глазах туман и тоже всего дрожь бьет и руки трясутся.
5)Мальчик подбежал к отцу пристроился справа и засеменил рядом с широко шагавшим мужчиной.        Ответ: ____. 

17.Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 
Конь(1)увлекшись примером(2)взвился на дыбы(3)прыгая в сторону(4)и вырывая повод из моих рук(5)и(6)несомый злым роком своим (7)полетел(8)перепрыгивая на скаку низкие плетни и изгороди.          Ответ: ________.

18.Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
И с тоскою бесконечной,
Что(1)быть может(2) год берег,
Кто-то(3)так чистосердечно,
Глубоко, как мех кузнечный,
Вдруг вздохнул:
-ОГО(4)сынок!
Подивился (5)Теркин(6)вздоху,
Посмотрел, - ну,ну!-сказал,-
И такой ребячий хохот
Всех опять в работу взял.
Ах ты(7)Теркин. Ну и малый.
И в кого(8)ты(9)удался…                 Ответ: ______. 

19.Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 
Едва Аня об этом подумала(1)как в сенях стукнула щеколда(2)и(3)в комнату вбежала встревоженная Аринина дочка Лорка.      Ответ: _. 

20.Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 
Граф и внуку не показывал своей нежности(1)хотя Фонтлерой понимал(2)что дед любит его(3)и деду нравится(4)когда его наследник находится рядом с ним.     Ответ:____.

21.Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.
(1)Смоленское – ныне село на территории Ярославской области, бывшая дворянская усадьба. (2)Архитектурно-парковый ансамбль усадьбы Смоленское сформировался при помещике Петре Сергеевиче Свиньине – именитом генерал-поручике. (3)Господский каменный дом на возвышенном месте, регулярный сад с плодовыми деревьями, двухэтажная каменная церковь – вот что включала усадьба в XVIII веке. (4)Потом имение перешло к его сыну Павлу Петровичу Свиньину – издателю журнала «Отечественные записки». (5)Солнечная поляна, дорожки, куртины из экзотическихдеревьев  - такими элементами композиции был расширен при нем парк. (6)Наконец, Смоленское оказалось во владении Викентия Михайловича Козловского – участника кавказской войны. (7)Коллекция оружия, ордена, мундиры – все это и многое другое привнес в быт усадьбы генерал Козловский.      Ответ:___.

Прочитайте текст и выполните задания 22-26.
(1) Иона и его лошадёнка не двигаются с места уже давно. (2)Выехали они со двора ещё до обеда, а почина всё нет и нет. (3)Но вот на город спускается вечерняя мгла. (4) Бледность фонарных огней уступает своё место живой краске, и уличная суматоха становится шумнее.
— (5)Извозчик, на Выборгскую! — слышит Иона. — (6)Извозчик!
(7)Иона вздрагивает и сквозь ресницы, облепленные снегом, видит военного в шинели с капюшоном.
— (8)На Выборгскую! — повторяет военный. — (9)Да ты спишь, что ли? (10)На Выборгскую!
(11) В знак согласия Иона дёргает вожжи, отчего со спины лошади и с его плеч сыплются пласты снега... (12)Военный садится в сани. (13)Извозчик чмокает губами, вытягивает по-лебединому шею, приподнимается и больше по привычке, чем по нужде, машет кнутом. (14)Лошадёнка тоже вытягивает шею, кривит свои палкообразные ноги и нерешительно двигается с места...
(15)Иона оглядывается на седока и шевелит губами... (16)Хочет он, по-видимому, что-то сказать, но из горла не выходит ничего, кроме сипенья.
— (17)Что? — спрашивает военный.
(18)Иона кривит улыбкой рот, напрягает своё горло и сипит:
— А у меня, барин, тово... сын на этой неделе помер.
— (19)Гм!.. (20) Отчего же он умер?
(21)Иона оборачивается всем туловищем к седоку и говорит:
— А кто ж его знает! (22)Должно, от горячки... (23)Три дня полежал в больнице и помер... (24)Божья воля.
— (25)Поезжай, поезжай... — говорит седок. — (26)Этак мы и до завтра не доедем. (27)Подгони-ка!
(28)Извозчик опять вытягивает шею, приподнимается и с тяжёлой грацией взмахивает кнутом. (29)Несколько раз потом оглядывается он на седока, но тот закрыл глаза и, по-видимому, не расположен слушать. (30)Высадив его на Выборгской, он останавливается у трактира, сгибается на козлах и опять не шевельнётся... (31)Мокрый снег опять красит набело его и лошадёнку.
(32)Опять он одинок, и опять наступает для него тишина... (33)Утихшая ненадолго тоска появляется вновь и распирает грудь ещё с большей силой. (34)Глаза Ионы тревожно и мученически бегают по толпам, снующим по обе стороны улицы: не найдётся ли из этих тысяч людей хоть один, который выслушал бы его? (35)Но толпы бегут, не замечая ни его, ни тоски... (36)Тоска громадная, не знающая границ.
(37)Скоро будет неделя, как умер сын, а он ещё путём не говорил ни с кем... (38)Нужно поговорить с толком, с расстановкой... (39)Надо рассказать, как заболел сын, как он мучился, что говорил перед смертью, как умер... (40)Нужно описать похороны и поездку в больницу за одеждой покойника. (41)В деревне осталась дочка Анисья... (42)И про неё нужно поговорить... (43)Да мало ли о чём он может теперь поговорить? (44)Слушатель должен охать, вздыхать, причитывать... (45)А с бабами говорить ещё лучше. (46)Те хоть и дуры, но ревут от двух слов.
 (47)«Пойти лошадь поглядеть, — думает Иона. — (48)Спать всегда успеешь... (49)Небось, выспишься...»
(50) Он одевается и идёт в конюшню, где стоит его лошадь. (51)Думает он об овсе, сене, о погоде... (52)Про сына, когда один, думать он не может... (63)Поговорить с кем-нибудь о нём можно, но самому думать и рисовать себе его образ невыносимо жутко...— (54)Жуёшь? — спрашивает Иона свою лошадь, видя её блестящие глаза. — (55)Ну, жуй, жуй... (56)Коли на овёс не выездили, сено есть будем... (57)Да... (58)Стар уж стал я ездить... (59)Сыну бы ездить, а не мне... (60)То настоящий извозчик был... (61)Жить бы только...
(62)Иона молчит некоторое время и продолжает:— Так-то, брат кобылочка... (63)Нету Кузьмы Ионыча... (64)Приказал долго жить... (65)Взял и помер зря... (66)Таперя, скажем, у тебя жеребёночек, и ты этому жеребёночку родная мать... (67)И вдруг, скажем, этот самый жеребёночек приказал долго жить... (68)Ведь жалко?(69) Лошадёнка жуёт, слушает и дышит на руки своего хозяина...(70) Иона увлекается и рассказывает ей всё...  (По А.П. Чехову*)*
Антон Павлович Чехов (1860-1904) — русский прозаик и драматург.

22.Какие из высказываний не соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов.
1) Когда на город спустилась вечерняя мгла, Иона повёз на Выборгскую военного в шинели.
2) Иона рассказывает барину о смерти сына, но барин не хочет слушать извозчика.
3) После того как Иона высадил у трактира седока, ему стало не так одиноко.
4) Иона хотел рассказать о смерти сына, о его болезни, о дочери, но никто из окружающих людей не хотел разделить испытываемую им душевную боль.
5) Разговаривая с лошадью, Иона сравнивает смерть собственного сына со смертью жеребёнка и приходит к выводу, что жеребёнка не было бы так жалко.

23.Какие из перечисленных утверждений являются ошибочными? Укажите номера ответов.
1) В предложениях 3-12 представлено повествование.
2) В предложениях 14-18 представлено описание.
3) Предложения 32-36 содержат элементы рассуждения.
4) В предложении 44 содержится ответ на вопрос, заданный в предложении 43.
5) В предложении 59 содержится указание на причину того, о чём говорится в предложении 58.

24.Из предложений 64-69 выпишите один из фразеологизмов.

25.Среди предложений 1-10 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с предыдущим при помощи союза и частицы. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий).

26.Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который Вы анализировали, выполняя задания 22-25.
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой соответствующую цифру.
«Автор, чтобы продемонстрировать желание главного героя поделиться своим горем, прибегает к приёму — (А)___(предложения 17—27). Приём — (Б)_____(«опять» в предложениях 30, 31, 32; «поговорить» в предложениях 38, 42, 43), а также тропы: (В)___(«тоска... распирает грудь» в предложении 33) и (Г)___(«тревожно и мученически» в предложении 34) — помогают читателю испытать те чувства, которые переживает Иона».
Список терминов:
1) анафора     2) лексический повтор    3) антитеза    4) вопросительные предложения   5) эпитет
6) вопросно-ответная форма изложения   7) метафора    8) восклицательные предложения
9) вводные конструкции

